

**FIȘA DISCIPLINEI****1. Date despre program**

1.1 Instituția de învățământ superior	Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași
1.2 Facultatea	Facultatea de Drept
1.3 Departamentul	DEPARTAMENTUL DE DREPT PRIVAT
1.4 Domeniul de studii	Drept
1.5 Ciclul de studii	Masterat
1.6 Programul de studii / Calificarea	Carieră judiciară

**2. Date despre disciplină**

2.1 Denumirea disciplinei	Drept penal general. Probleme speciale de teorie și practică						
2.2 Titularul activităților de curs	Conf. Dr. MARIA IOANA MARCULESCU-MICHINICI						
2.3 Titularul activităților de seminar	Conf. Dr. MARIA IOANA MARCULESCU-MICHINICI						
2.4 An de studiu	I	2.5 Semestrul	I	2.6 Tip de evaluare*	E	2.7 Regimul disciplinei**	Ob

\*E – Examen / C – Colocviu / V – Verificare

\*\*OB – Obligatoriu / OP – Opțional / F – Facultativ

**3. Timpul total estimat (ore pe semestru și activități didactice)**

3.1 Număr de ore pe săptămână	3	3.2 curs	2	3.3 seminar/laborator	1
3.4 Total ore din planul de învățământ	42	3.5 curs	28	3.6 seminar/laborator	14
Distribuția fondului de timp					ore
Studiu după manual, suport de curs, bibliografie și altele					20
Documentare suplimentară în bibliotecă, pe platformele electronice de specialitate și pe teren					16
Pregătire seminare/laboratoare, teme, referate, portofolii și eseuri					20
Tutoriat					0
Examinări					2
Alte activități					0

3.7 Total ore studiu individual*	58
3.8 Total ore pe semestru	100
3.9 Numărul de credite	4

**4. Precondiții - De curriculum (dacă este cazul)**

<p>Recomandat:</p> <p>Absolvirea disciplinei (la nivel de studii de licență) Drept penal – partea generală (I+II). Cunoașterea unor elemente / noțiuni de bază acumulate în domeniul științelor penale, pe durata studiilor de licență, la disciplinele de specialitate : Drept penal – partea generală ; Drept penal – partea specială ; Drept procesual penal.</p> <p>Recomandări de competențe:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Capacitate de sinteză și de analiză.</li> <li>- Capacitate de interpretare a unei norme juridice.</li> </ul>
--

- Capacitate de înțelegere a dispozițiilor legale și de corelare a acestora.
- Stăpânirea unor cunoștințe elementare în domeniul juridic (normă juridică, raport juridic, izvor de drept, reguli de interpretare a normei juridice, tipuri și clasificarea sancțiunilor juridice, structura normei juridice și conținutul elementelor acesteia etc.).
- Cunoașterea unor principii fundamentale ale întregului sistem de drept (principiul separației puterilor în stat, principiul egalității, principiul supremației Constituției și a legilor într-un stat de drept, principiul legalității etc.)
- Cunoașterea și stăpânirea unor cunoștințe de bază în domeniul juridico-penal, din sfera dreptului penal – parte generală, a dreptului penal – parte specială și a dreptului procesual penal.

## 5. Condiții (dacă este cazul)

5.1 De desfășurare a cursului	- Procurarea legislației în materie penală (potrivit indicațiilor cadrului didactic, la prima întâlnire de curs / seminar).
5.2 De desfășurare a seminarului/ laboratorului	- Prezența minimă obligatorie (potrivit regulamentelor aplicabile). - Procurarea legislației în materie penală (potrivit indicațiilor cadrului didactic, la prima întâlnire de curs / seminar).

## 6. Obiective

--

## 7. Competențe/Rezultate ale învățării

<ul style="list-style-type: none"> <li>• Dă dovadă de imparțialitate</li> <li>• Ascultă argumente juridice</li> <li>• Interpretează legislația</li> <li>• Ia decizii judiciare</li> <li>• Abordează problemele în mod critic</li> </ul>
---

## 8. Conținut

8.1 Curs	Metode de predare	Observații (ore și referințe bibliografice)
Curs introductiv. (reluarea unor noțiuni de bază în materia dreptului penal, delimitări etimologice și de natură juridică între instituții cu denumiri similare, accentuarea importanței limbajului de specialitate corect, fixarea principalelor instituții de drept penal și schițarea materiei de parcurs pe parcursul semestrului)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia configurării caracterului infracțional al unei fapte - ansamblul cauzelor de excludere a infracțiunii. (accent asupra definiției infracțiunii, a trăsăturilor sale esențiale și asupra cauzelor generale justificative și de neimputabilitate).	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia formelor infracțiunii. (referiri la actele preparatorii, tentativă, infracțiunea – fapt consumat și infracțiunea – fapt epuizat, cu surprinderea unor puncte de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, precum și analiză a jurisprudenței obligatorii în materie)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia unității infracționale. (raportări la probleme de sinteză privind unitatea naturală și legală de infracțiune, cu surprinderea unor puncte de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice și analiza	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse

8.1 Curs	Metode de predare	Observații (ore și referințe bibliografice)
jurisprudenței obligatorii incidente)		bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia pluralității de infracțiuni. (cu preponderență sunt vizate probleme de sinteză privind concursul de infracțiuni, recidiva, pluralitatea intermediară de infracțiuni și alte forme ale pluralității de infracțiuni, precum și surprinderea unor puncte de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, fără a se neglija analiza analiza jurisprudenței obligatorii aferente).	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia participației penale. (în special sunt vizate problemele de sinteză privind formele participației penale și tratamentul lor penal, cu surprinderea punctelor de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice., precum și cu analiza jurisprudenței obligatorii în materie)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia pedepselor aplicabile persoanei fizice și a unor aspecte privind individualizarea judiciară. (Sunt avute în vedere preponderent probleme de sinteză privind categoriile pedepselor și individualizarea judiciară a acestora, inclusiv aspectele privind criteriile de individualizare și cauzele de atenuare / agravare), cu prospectarea punctelor de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice și analiza jurisprudenței obligatorii incidente)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia individualizării judiciare a pedepselor prin intermediul instituțiilor reglementate de lege. (accent focalizat asupra unor probleme de sinteză privind renunțarea la aplicarea pedepsei, amânarea aplicării pedepsei, suspendarea executării pedepsei sub supraveghere și liberarea condiționată, urmărindu-se punctele de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, alături de analiza jurisprudenței obligatorii în materie)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia stării de minoritate a infractorului. (Sunt vizate probleme de sinteză privind regimul răspunderii penale a minorului / regimul măsurilor educative, cu urmărirea unor puncte de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice și analiza jurisprudenței obligatorii)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia măsurilor de siguranță. (Sunt vizate particularitățile măsurilor de siguranță reglementate de lege ca sancțiuni de drept penal, punctele de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, precum și analiza jurisprudenței obligatorii existente)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia cauzelor care înlătură răspunderea penală. (accent pus pe aspectele de sinteză privind delimitări între cauzele reglementate în Titlul VII din Partea generală a Codului penal, între ele, cât și a acestora față de alte cauze operante în materie juridico-penală; se vor urmări punctele de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice și analiza jurisprudenței obligatorii incidente)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia cauzelor care înlătură sau modifică executarea sancțiunilor penale și a cauzelor care înlătură consecințele infracțiunii. (sinteză de informații privind grațierea, prescripția executării sancțiunilor penale și reabilitarea, cu evidențierea unor puncte de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, fără a neglija analiza jurisprudenței obligatorii)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Sinteză de teorie și practică în materia instituției răspunderii penale a persoanei juridice. (Expunerea problemelor de sinteză privind condițiile și consecințele răspunderii penale a persoanei juridice, cu urmărirea punctelor de convergență / divergență în abordările teoretice și rezolvările practice, alături de analiza jurisprudenței obligatorii în materie)	- Prelegere. - Expunere. - Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.

8.1 Curs	Metode de predare	Observații (ore și referințe bibliografice)
Sinteză recapitulativă	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Prelegere.</li> <li>- Expunere.</li> <li>- Dialog (interogații în sală, în rândul studenților masteranzi)</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.

## Bibliografie

### Bibliografie (selectivă) :

NU se impune în mod special nicio lucrare din lista de mai jos (referințele principale urmează a fi consultate alternativ; referințele suplimentare pot fi consultate, de asemenea, alternativ) ! În măsura apariției unor lucrări relevante, în materie, după debutul anului universitar, este posibilă indicarea suplimentară a acestora, ca elemente bibliografice, prin comunicare directă între cadrul didactic și studenți.

### Referințe principale (RP):

- 1) George ANTONIU, Tudorel TOADER (coordonatori) și colectiv: Explicații noului Cod penal, Vol. I-II, Editura Universul Juridic, București, 2015.
- 2) Maria-Ioana MĂRCULESCU-MICHINICI, Mihai DUNEA: „Drept penal. Parte generală. Curs teoretic în domeniul licenței (I) – Noțiuni introductive. Aplicarea legii penale. Infraacțiunea. Extrase de practică relevantă. Materiale auxiliare de lucru”, Editura Hamangiu, București, 2017.
- 3) Constantin MITRACHE, Cristian MITRACHE: „Drept penal român. Partea generală”, ediția a 6-a (revăzută și adăugită), Editura Universul Juridic, București, 2025.
- 4) Florin STRETEANU, Daniel NIȚU: Drept penal. Partea generală. Vol. I (curs universitar), Editura Universul Juridic, București, 2014.
- 5) Florin STRETEANU, Daniel NIȚU: Drept penal. Partea generală. Vol. II (curs universitar), Editura Universul Juridic, București, 2018.
- 6) Tudorel TOADER (coordonator), Maria Ioana MICHINICI, Ruxandra RĂDUCANU, Anda CRIȘU-CIOCÎNTĂ, Sebastian RĂDULEȚU, Mihai DUNEA, Noul Cod penal. Comentarii pe articole, Ed. Hamangiu, București, 2014.

[în măsura în care pe parcursul anului universitar 2025-2026 se vor publica ediții noi / actualizate (aduse la zi) ale acestor lucrări, se vor avea în vedere noile ediții]

### Referințe suplimentare (RS):

- 1) Ilie PASCU, Vasile DOBRINOIU ș.a.: Noul Cod penal comentat (Vol. I – Partea generală), ediția a 3-a, Editura Universul Juridic, București, 2016.
- 2) Viorel PAȘCA: Drept penal. Partea generală, ediția a IV-a, Editura Universul Juridic, București, 2015.
- 3) Laura Maria STĂNILĂ: „Drept penal. Partea generală II”, Ediția a 4-a, Editura Universul Juridic, București, 2024.
- 4) Mihail UDROIU: „Sinteze de Drept penal. Partea generală”, ediția a 6-a, vol. I și vol. II, Ed. C. H. Beck, București, 2025.
- 5) Mihail UDROIU (coordonator), Amalia ANDONE-BONTAȘ, Ioan Paul CHIȘ, Rareș CIAUȘU, Victor Dimitrie CONSTANTINESCU, Mihai DUNEA, Cristinel GHIGHECI, Andrei Viorel IUGAN, Florin Doru TOHĂȚAN, Andra Roxana TRANDAFIR, George ZLATI – Teste grilă. Drept penal & Procedură penală (vol. II), ediția a VIII-a, Ed. Solomon, București, 2023.
- 6) Mihai DUNEA, Simona ANGHEL - Fișe de drept penal. Partea generală, ediția a 8-a, Ed. Hamangiu, București, 2025 (și – în secundar: Simona ANGHEL, Cristinel GHIGHECI - Fișe de drept penal. Partea specială, ediția a 8-a, Ed. Hamangiu, București, 2025.

[în măsura în care pe parcursul anului universitar 2025-2026 se vor publica ediții noi / actualizate (aduse la zi) ale acestor lucrări, se vor avea în vedere noile ediții]

- Orice altă lucrare de Drept penal – Parte generală (tratat, curs, monografie, articol etc.) care tratează materia preindicată, în raport de stadiul curent al prevederilor normative (și al jurisprudenței obligatorii în domeniu).
- În subsidiar: Orice altă lucrare de Drept penal – Parte generală (tratat, curs, monografie, articol etc.) care tratează materia preindicată, în raport de un stadiul anterior al prevederilor normative (și al jurisprudenței obligatorii în domeniu), dar numai în privința aspectelor care nu au suferit modificări (esențiale) - cu observarea și luarea în considerare a aspectelor care sunt încă de actualitate, respectiv cu selectarea și îndepărtarea aspectelor depășite.
- Diverse culegeri de practică judiciară (fond B.C.U. / Biblioteca Facultății de Drept – U.A.I.C. Iași).
- Diverse reviste de specialitate (ex.: Revista de Drept Penal, Dreptul, Caiete de Drept Penal, Analele Științifice ale U.A.I.C. – seria Științe Juridice etc. – fond B.C.U. / Biblioteca Facultății de Drept – U.A.I.C. Iași / acces electronic [Anale U.A.I.C. – Drept]: [http://laws.uaic.ro/anale\\_stiintifice.html](http://laws.uaic.ro/anale_stiintifice.html) ).
- Resurse online (internet) (indicate mai jos).

### Legislație și jurisprudență obligatorie:

- Noul Cod penal român = Codul penal în vigoare (Legea nr. 286/2009), cu modificările la zi.
- Constituția României.
- Alte acte normative complinitoare sau legi speciale de interes (ex.: Legea nr. 187/2012, de punere în aplicare a Codului penal).
- Jurisprudență obligatorie (legată de materia din tematică), emanând de la Curtea Constituțională a României (C.C.R.) și de la completul pentru judecarea recursurilor în interesul legii (R.I.L.), respectiv de la completul pentru dezlegarea unor chestiuni de drept în materie penală, prin pronunțarea unor hotărâri prelabile (H.P.), aparținând Înaltei Curți de Casație și Justiție a României (Î.C.C.J.). –
- Recomandare: Jurisprudența obligatorie pentru aplicarea Codului penal, ediția a 2-a, Ed. Hamangiu, București, 2020.

### Resurse internet:

<ul style="list-style-type: none"> <li>- www.scj.ro (site-ul oficial al Înaltei Curți de Casație și Justiție a României)</li> <li>- www.portal.just.ro (portalul instanțelor de judecată)</li> <li>- www.mpublic.ro (site-ul oficial al Ministerului Public)</li> <li>- www.ccr.ro (site-ul oficial al Curții Constituționale a României)</li> <li>- www.cdep.ro (site-ul oficial al Camerei Deputaților) - www.just.ro (site-ul oficial al Ministerului Justiției)</li> <li>- www.inm-lex.ro (site-ul oficial al Institutului Național al Magistraturii)</li> <li>- www.jurisprudenta.org (Jurindex – indexul jurisprudenței naționale)</li> <li>- www.universuljuridic.ro</li> <li>- www.juridice.ro</li> </ul>
---

<b>8.2 Seminar / Laborator</b>	<b>Metode de predare</b>	<b>Observații</b> (ore și referințe bibliografice)
Seminar I. Seminar introductiv	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar II. Dezbateri problematice teoretice și practice privind reglementarea infracțiunii (trăsături esențiale, elemente de conținut, cauze de excludere a caracterului infracțional).	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar III. Dezbateri problematice teoretice și practice privind unitatea infracțională versus pluralitatea de infracțiuni (formă tipică și forme atipice, interferențe cu formele unității infracționale după apartenența la unitate naturală sau legală, departajare față de pluralitatea reală de infracțiuni - concursul de infracțiuni versus alte ipoteze de infracțiuni multiple ca forme ale instituției pluralității de infracțiuni).	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar IV. Dezbateri problematice teoretice și practice privind sancțiunile penale aplicabile persoanelor fizice infractori majori și infractori minori. Pedepse, măsuri educative și individualizarea acestora.	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar V. Dezbateri problematice teoretice și practice privind sancțiunile de drept penal reprezentate de măsurile de siguranță. Departajări față de sancțiunile penale.	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar VI. Dezbateri problematice teoretice și practice privind ansamblul de cauze care înlătură răspunderea penală versus cauzele care înlătură executarea sancțiunilor penale versus cauzele care înlătură consecințele condamnării.	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> <li>- Ascultare / verificare însușire cunoștințe.</li> <li>- În secundar (opțional): prezentare referate.</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din lucrările indicate la resurse bibliografice.
Seminar VII. Dezbateri problematice teoretice și practice privind condițiile și consecințele răspunderii penale a persoanei juridice.	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Conversație / dialog: cadru didactic – studenți; studenți – studenți. - Dezbateri / analiză exerciții aplicative (grile, spețe etc.).</li> </ul>	2 ore / Sunt avute în vedere segmentele aferente acestei teme din

8.2 Seminar / Laborator	Metode de predare	Observații (ore și referințe bibliografice)
	etc.). - Ascultare / verificare însușire cunoștințe. - În secundar (opțional): prezentare referate.	lucrările indicate la resurse bibliografice.

## Bibliografie

### Bibliografie (selectivă) :

NU se impune în mod special nicio lucrare din lista de mai jos (referințele principale urmează a fi consultate alternativ; referințele suplimentare pot fi consultate, de asemenea, alternativ) ! În măsura apariției unor lucrări relevante, în materie, după debutul anului universitar, este posibilă indicarea suplimentară a acestora, ca elemente bibliografice, prin comunicare directă între cadrul didactic și studenți.

### Referințe principale (RP):

- 1) George ANTONIU, Tudorel TOADER (coordonatori) și colectiv: Explicații noului Cod penal, Vol. I-II, Editura Universul Juridic, București, 2015.
- 2) Maria-Ioana MĂRCULESCU-MICHINICI, Mihai DUNEA: „Drept penal. Parte generală. Curs teoretic în domeniul licenței (I) – Noțiuni introductive. Aplicarea legii penale. Infraacțiunea. Extrase de practică relevantă. Materiale auxiliare de lucru”, Editura Hamangiu, București, 2017.
- 3) Constantin MITRACHE, Cristian MITRACHE: „Drept penal român. Partea generală”, ediția a 6-a (revăzută și adăugită), Editura Universul Juridic, București, 2025.
- 4) Florin STRETEANU, Daniel NIȚU: Drept penal. Partea generală. Vol. I (curs universitar), Editura Universul Juridic, București, 2014.
- 5) Florin STRETEANU, Daniel NIȚU: Drept penal. Partea generală. Vol. II (curs universitar), Editura Universul Juridic, București, 2018.
- 6) Tudorel TOADER (coordonator), Maria Ioana MICHINICI, Ruxandra RĂDUCANU, Anda CRIȘU-CIOCÎNTĂ, Sebastian RĂDULEȚU, Mihai DUNEA, Noul Cod penal. Comentarii pe articole, Ed. Hamangiu, București, 2014.

[în măsura în care pe parcursul anului universitar 2025-2026 se vor publica ediții noi / actualizate (aduse la zi) ale acestor lucrări, se vor avea în vedere noile ediții]

### Referințe suplimentare (RS):

- 1) Ilie PASCU, Vasile DOBRINOIU ș.a.: Noul Cod penal comentat (Vol. I – Partea generală), ediția a 3-a, Editura Universul Juridic, București, 2016.
- 2) Viorel PAȘCA: Drept penal. Partea generală, ediția a IV-a, Editura Universul Juridic, București, 2015.
- 3) Laura Maria STĂNILĂ: „Drept penal. Partea generală II”, Ediția a 4-a, Editura Universul Juridic, București, 2024.
- 4) Mihail UDROIU: „Sinteze de Drept penal. Partea generală”, ediția a 6-a, vol. I și vol. II, Ed. C. H. Beck, București, 2025.
- 5) Mihail UDROIU (coordonator), Amalia ANDONE-BONTAȘ, Ioan Paul CHIȘ, Rareș CIAUȘU, Victor Dimitrie CONSTANTINESCU, Mihai DUNEA, Cristinel GHIGHECI, Andrei Viorel IUGAN, Florin Doru TOHĂȚAN, Andra Roxana TRANDAFIR, George ZLATI – Teste grilă. Drept penal & Procedură penală (vol. II), ediția a VIII-a, Ed. Solomon, București, 2023.
- 6) Mihai DUNEA, Simona ANGHEL - Fișe de drept penal. Partea generală, ediția a 8-a, Ed. Hamangiu, București, 2025 (și – în secundar: Simona ANGHEL, Cristinel GHIGHECI - Fișe de drept penal. Partea specială, ediția a 8-a, Ed. Hamangiu, București, 2025.

[în măsura în care pe parcursul anului universitar 2025-2026 se vor publica ediții noi / actualizate (aduse la zi) ale acestor lucrări, se vor avea în vedere noile ediții]

- Orice altă lucrare de Drept penal – Parte generală (tratat, curs, monografie, articol etc.) care tratează materia preindicată, în raport de stadiul curent al prevederilor normative (și al jurisprudenței obligatorii în domeniu).
- În subsidiar: Orice altă lucrare de Drept penal – Parte generală (tratat, curs, monografie, articol etc.) care tratează materia preindicată, în raport de un stadiu anterior al prevederilor normative (și al jurisprudenței obligatorii în domeniu), dar numai în privința aspectelor care nu au suferit modificări (esențiale) - cu observarea și luarea în considerare a aspectelor care sunt încă de actualitate, respectiv cu selectarea și îndepărtarea aspectelor depășite.
- Diverse culegeri de practică judiciară (fond B.C.U. / Biblioteca Facultății de Drept – U.A.I.C. Iași).
- Diverse reviste de specialitate (ex.: Revista de Drept Penal, Dreptul, Caiete de Drept Penal, Analele Științifice ale U.A.I.C. – seria Științe Juridice etc. – fond B.C.U. / Biblioteca Facultății de Drept – U.A.I.C. Iași / acces electronic [Anale U.A.I.C. – Drept]: [http://laws.uaic.ro/anale\\_stiintifice.html](http://laws.uaic.ro/anale_stiintifice.html)).
- Resurse online (internet) (indicate mai jos).

### Legislație și jurisprudență obligatorie:

- Noul Cod penal român = Codul penal în vigoare (Legea nr. 286/2009), cu modificările la zi.
- Constituția României.
- Alte acte normative complinitoare sau legi speciale de interes (ex.: Legea nr. 187/2012, de punere în aplicare a Codului penal).
- Jurisprudență obligatorie (legată de materia din tematică), emanând de la Curtea Constituțională a României (C.C.R.) și de la completul pentru judecarea recursurilor în interesul legii (R.I.L.), respectiv de la completul pentru dezlegarea unor chestiuni de drept în materie penală, prin pronunțarea unor hotărâri prealabile (H.P.), aparținând Înaltei Curți de Casație și Justiție a României (Î.C.C.J.). –
- Recomandare: Jurisprudența obligatorie pentru aplicarea Codului penal, ediția a 2-a, Ed. Hamangiu, București, 2020.

### Resurse internet:

- www.scj.ro (site-ul oficial al Înaltei Curți de Casație și Justiție a României)
- www.portal.just.ro (portalul instanțelor de judecată)
- www.mpublic.ro (site-ul oficial al Ministerului Public)
- www.ccr.ro (site-ul oficial al Curții Constituționale a României)
- www.cdep.ro (site-ul oficial al Camerei Deputaților) - www.just.ro (site-ul oficial al Ministerului Justiției)
- www.inm-lex.ro (site-ul oficial al Institutului Național al Magistraturii)
- www.jurisprudenta.org (Jurindex – indexul jurisprudenței naționale)
- www.universuljuridic.ro
- www.juridice.ro

## 9. Coroborarea conținutului disciplinei cu așteptările reprezentanților comunității, asociațiilor profesionale și angajatorilor reprezentativi din domeniul aferent programului

Disciplina urmează a stimula masteranzilor capacitatea de reactivare, reîmprospătare, fixare, dezvoltare și aprofundare a cunoștințelor în materie penală, în vederea sprijinirii absolvenților de studii juridice (la nivelul ciclului de studii de licență) în demersul acestora de a recapitula și exersa cunoștințele de bază dobândite în materia dreptului penal (cu predilecție, a părții generale), precum și de a dobândi noi cunoștințe în domeniu / de a aprofunda informațiile anterior dobândite, în scopul facilitării unei reușite încadrări profesionale (ca perspectivă ulterioară de carieră) în principalele domenii de specialitate juridică (magistratură, avocatură etc.), prin stimularea și exersarea competențelor utile în vederea promovării examenelor de specialitate pentru admiterea în respectivele profesii. Eventualilor studenți-masteranzi deja încadrați în profesii juridice, disciplina își propune să le dezvolte aceleași aptitudini / capacități, să le consolideze aceleași informații, fie în vederea unei reîncadrări într-o altă profesie juridică, fie în vederea susținerii unor forme de evaluare / concurs pentru promovare ierarhică în profesia juridică deja ocupată, fie în vederea menținerii unor standarde profesionale de performanță la cote cât mai ridicate.

## 10. Evaluare

10.1 Evaluare continuă		Pondere (min. 30%)		50	
Curs	Forma de evaluare				
	Pondere		0		
	Nepromovarea Evaluării continue determină nepromovarea Evaluării finale				
	Metode de evaluare	Detalii	Pondere	cu reexaminare	
Seminar / Laborator	Forma de evaluare		Verificare mixtă		
	Pondere		100		
	Nepromovarea Evaluării continue determină nepromovarea Evaluării finale				
	Metode de evaluare	Detalii	Pondere	cu reexaminare	
		Verificare scrisă periodică	25%	Da	
Verificare orală periodică		25%	Nu		
	Referat	50%	Nu		

10.2 Evaluare finală		Pondere (max. 70%)		50	
		Forma de evaluare	Verificare scrisă finală		

### 10.3 Mențiuni (situații speciale în evaluare)

--	--	--	--	--	--

### 10.4 Standard minim de performanță

--	--	--	--	--	--

Probarea capacității de a utiliza un limbaj tehnic de specialitate adecvat, de a efectua corelații între cunoștințe aparținând unor segmente variate din materia predată / parcursă, de a identifica și rezolva satisfăcător subiecte (spețe, grile, subiecte clasice sau de orice alt fel) - cu un grad de complexitate mediu spre ridicat - în materie juridico-penală, de a argumenta / susține motivat soluțiile propuse subiectelor propuse spre rezolvare în vederea evaluării (de seminar sau a celei finale), aspecte reflectate în special în:

- Capacitatea de a identifica și rezolva satisfăcător subiecte de teorie din materia studiată.
- Capacitatea de a identifica instituții particulare ale dreptului penal – partea generală, de a le integra în structura unor instituții superioare (până la nivelul instituțiilor fundamentale), de a proba cunoașterea în ansamblu a definițiilor acestora, a condițiilor lor principale de existență, a clasificărilor majore prezentate în doctrină, a mecanismului generic de funcționare a acestora.
- Capacitatea de a identifica probleme necontrovertate de drept cuprinse în ipoteze de fapt expuse sub formă clară, specifică (studii de caz; spețe) și de a le soluționa (în esența lor) în mod (bine / temeinic) argumentat.
- Capacitatea de a indica soluțiile majore propuse în doctrină, ca rezolvări ale unor situații nuanțate.
- Capacitatea de a înțelege și de a utiliza în exprimare un limbaj tehnic de specialitate corespunzător în materie juridico-penală; -
- Capacitatea de a nu confunda instituții diferite ale dreptului, noțiuni sau entități distincte.
- Capacitatea de a susține (prezenta, expune) argumentat soluția unei probleme de ordin teoretic sau practic în materia dreptului penal.
- Capacitatea de a dialoga liber și avizat pe marginea unor chestiuni din materie.
- Capacitatea de a efectua corelații între diverse cunoștințe din materie.
- Capacitatea de a efectua corelații între diverse cunoștințe de specialitate în materia dreptului penal și alte cunoștințe acumulate în domeniul dreptului.

**Data  
completării,**

**Titular de curs,  
Conf. Dr. MARIA IOANA MARCULESCU-  
MICHINICI**

**Titular de seminar,  
Conf. Dr. MARIA IOANA MARCULESCU-  
MICHINICI**

**Data avizării în departament,**

**Director de departament,  
Conf. Dr. VASILE SEPTIMIU PANAINTE**